



## “通过改革给人民群众带来更多获得感”

### ——新时代民生领域的改革故事

新华社记者

悠悠万事，民生为大。医疗、教育、环境、养老托幼、社会保障、基层治理……既是百姓关注的焦点，也是长期以来民生领域的痛点难点。

“矛盾越大，问题越多，越要攻坚克难、勇往直前。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握以人民为中心的价值取向，抓住人民最关心最直接的现实利益问题推进重点领域改革。

由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化，民生领域每一项改革，都彰显出以人民为中心推进改革的决心、力度和成效，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

从病有所医到学有所教：在老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口

多年患糖尿病的福建三明市民朱先生，由于血糖值较高且感觉有点视物模糊，来到三明市中西医结合医院内分泌科住院治疗。

与以往不同的是，这次除了医师开具药物处方外，内分泌科的疾病管理师还出具了一份“健康报告”，对他的身体状态和生活方式进行了详细评估，其中包含调节日常饮食、运动、心理、睡眠等生活方式的个性化处方。

“这些年，群众感受最直观的是，药价降了，医保报销多了，看病方便了，健康更有保障了。”朱先生说。

三明，因医改全国闻名。药价虚高，特别是其背后的利益博弈，是医改首当其冲要面对的难点。2012年，三明瞄准虚高药价打响了医改的“第一枪”。

通过纠偏公立医院“以药养医”、打破医保管理“九龙治水”、理



这是2022年4月5日拍摄的江西省萍乡市萍水湖湿地公园(无人机照片)。萍乡市将治水与绿化相结合，沿萍水河打造萍水湖湿地公园。(新华社发)

顺医疗管理体制，三明为破解医改难题进行了有效探索：

以公立医院综合改革为切入点，在市、县、乡、村统筹推进医药、医保、医疗“三医联动”改革；在全国率先将原来24个医保基金经办机构进行整合，组建了三明市医疗保障基金管理中心；率先将药品采购和医疗服务定价等职能统一到新组建的医保局……

看病难、看病贵，长期以来困扰基层百姓。探索这一世界性难题的中国式解决办法，攸关千家万户。

对于“三明医改”，习近平总书记高度重视。

2016年2月，习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第二十一次会议上，专门听取并肯定了三明医改经验；2017年3月，在中央全面深化改革领导小组第三十三次会议上，指出“三明医改方向是正确的、成效是明显的，要注意推广”；2019年7月，在中央全面深化改革委员会第九次会议上，强调要总结推广三明医改经验。

从2021年到2024年，历年“深化医药卫生体制改革重点工作任务”中，都把因地制宜学习推广三明医改经验列为重点。

(下转第六版)

## 践行“四下基层”要求 市领导赴城关区现场指导矛盾纠纷调处工作

拉萨融媒讯(记者杨璐)日前，市领导践行“四下基层”要求，赴城关区指导矛盾纠纷调处工作。

赵辉年现场办公，耐心倾听群众反映的房产证办理、土地征用、搬迁补偿等问题和诉求，详细梳理事件原委，认真听取相关职能部门的意见和建议，从政策、司法等角度进行分析，现场研判并提出解决问题的办法和措施，对能现场解决的问题直接进行

解答，对需要多部门协调解决的问题，要求牵头部门高度重视，相关单位密切配合，认真调查核实情况，跟踪督办，及时回应，依法依规推动问题化解，做到事事有回音、件件有着落。同时，要求相关单位耐心细致做好政策解释、心理疏导工作，确保问题得到解决，让群众满意。

赵辉年强调，市委社会工作部要充分发挥统筹协调指导全市人民信访工

作、人民建议征集工作等职能，坚决扛起社会工作新使命。相关部门要切实增强运用法治思维和法治方式推进工作、解决问题的能力，压实各方责任，推动各项任务措施落到实处、见到实效；要始终站稳人民立场，厚植为民情怀，主动下沉到基层一线认真收集梳理群众诉求，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所困，千方百计为群众排忧解难；要坚持和发

展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，立足抓早抓小，深入开展矛盾纠纷排查化解，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态；要健全完善矛盾纠纷多元化解机制，推动形成“受理部门负责程序推进、办理部门负责实质解决”的工作格局，确保群众的每一项诉求都有人管、有人办，依法依规推进，不断提升群众工作的能力和水平，切实维护社会大局持续和谐稳定。

## 市政协党组理论学习中心组召开集中学习(扩大)会议

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)7月16日，市政协党组理论学习中心组召开第32次集中学习(扩大)会议。

会议传达学习了习近平总书记在二十届中共中央政治局第十五次集体学习时的讲话精神，习近平总书记出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议时的重要讲话精神，习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口的重要指示精神，王

君书记在自治区党委党的建设工作会议上的讲话，王君书记在自治区党委常委会第87次会议上的讲话，以及肖友才书记在新组建的市直单位调研时的讲话精神，肖友才书记在调度重点项目推进会议上的讲话等。

会议强调，要认真学习贯彻落实好习近平总书记系列重要讲话精神，学习贯彻落实好王君书记以及肖友才书记的近期讲话精神和指示批示精神，

抓实政协全面从严治党的“五个体系”建设，以推进政协全面从严治党和正确履职相融合的实际行动，持续深入开展党纪学习教育，围绕提高水利设施安全水平、夏季防洪防汛防涝等问题主动开展调查研究、建言献策，引导动员广大政协委员支持配合市委市政府做好相关工作；要在持续深化“千万工程”、巩固脱贫攻坚成果、建设宜居宜业和美乡村等方面，充分发挥政协专门协商机构的协商优势、凝心聚力的组织

优势，确保围绕中心履职尽责；要积极融入“中心城区水系生态治理工程”“文化体育设施场所建设运营”等市委关心关注、惠及各族群众的重点项目推进工作中，不断强化目标导向、问题导向、效果导向，在项目招引、配套建设、科技创新、产业链集群构建等方面提出具有针对性、可操作性的措施和建议，切实为推进全市工作大局贡献政协智慧和力量。

岳国红、达娃、刘亮、卢炜升参加学习会。

## 透视 2024 年中国经济“半年报”

(第四版)

### 拉萨市基层治理效能大提升

近年来，拉萨市曲水县妇联以“四个一”举措充分发挥“联”字优势，展现强大基层治理力量，为共建共治共享的社会治理格局贡献“巾帼”智慧与力量。

#### 树好一面“旗”，小阵地推动大治理

曲水县妇联以“资源共享、阵地共建、力量共用、品牌共建”的创新思路，主动将妇女活动阵地建设融入党建工作。借助党员活动室、党群服务中心等党建阵地，因地制宜打造多样妇联组织形态。温馨的“妇女之家”、实用的“巾帼夜校”、高效的“妇女议事会”等纷纷涌现，让广大妇女群众感受到“家”的温暖，凝聚力大大增强。

目前，曲水县乡村“妇女之家”已全覆盖，举办的妇女节、儿童节等主题活动达69场次，吸引1.3万名群众参与。开办6所“巾帼夜校”，组织60余场次学习活动，千余名妇女群众受益。

曲水县妇联还积极探索妇女议事平台建设，以茶巴拉村为试点创建“妇女议事会”，推行“一事一议”机制，为妇女群众开辟诉求表达新渠道。茶巴拉村“妇女议事会”仅成立一个月，就成功召开2次议事会，解决“娘子军”志愿服务队服务频次、儿童节慰问对象及物资等问题。同时，打造“曲水妇女”新媒体宣传阵地，宣传先进妇女事迹，激励全县妇女群众向榜样学习。

#### 撑好一把“伞”，小家带动大家

为进一步深化家风教育，曲水县妇联组织妇女群众线上观看优质节目，开展“幸福万家、家庭教育”进乡村等系列活动，培育新时代妇女新风尚，营造良好社会氛围。

为有效维护妇女儿童权益，曲水县妇联创新“妇联+派出所”维权机制，打造“雅颂妇女儿童维权中心”暨“反家庭暴力报警服务点”。设立1个维权中心，下设6个反家庭暴力报警服务点和9个妇女儿童维权岗，构建起全面维权服务体系。

#### 架好一座“桥”，小爱心传递大能量

曲水县妇联充分发挥“妇联+就业”联动作用，开展妇女创业就业巾帼行动。为曲水村妇女群众提供蔬菜种植技能培训，助力“怡人藏香合作社”争取摊位，组织妇女群众参加“春风行动”招聘会。指导南木村妇女党员欧珠旺姆成立合作社，23人投身苗木和蔬菜种植，每人每年增收4500元。

曲水县妇联常态化开展困难家庭走访慰问和“敲门铃服务”，走进高龄困难妇女、困难单亲母亲等重点群体生活，累计发放帮扶资金1.42万元，让困境中的妇女儿童感受到温暖。

#### 串联一条“线”，小合作凝聚大合力

曲水县妇联全力打造“娘子军”志愿服务品牌，各村积极响应，建立志愿服务队，将每月5日定为服务日。开展240余场次主题志愿服务活动，8000余人参与，发挥妇女群众示范带动作用，营造全社会参与基层治理的浓厚氛围。

注重发挥典型示范带动作用，通过“整体推进、示范带动”方式，持续开展“最美家庭”等创建活动，推荐自治区最美家庭候选家庭1户。协荣村打造“红色茶馆”党建文化阵地和“光荣榜”宣传平台，推动乡风文明建设。

曲水县妇联以“四个一”举措，不断释放基层治理的“巾帼”力量，为曲水县的发展与和谐注入持续活力与温暖。她们用实际行动诠释担当，让广大妇女群众在新时代展现出自信、自立、自强的精神风貌，在基层治理的舞台上绽放光芒。

## 我市生鲜乳收购补贴政策预计增加农牧民收入3000余万元

### 促经济 惠民生 助发展

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)6月1日我市发布促经济惠民生助企业8条政策后，各相关部门积极研究制定相应实施细则，以确保各项政策落实到位。推动农牧业健康发展作为第一条政策，市农业农村局出台3项具体举措，其中生鲜乳收购补贴政策计划收购5000吨生鲜乳，预计增加农牧民经营性收入3000余万元。

生鲜乳收购补贴政策的补贴对象，是我市八县(区)及三个功能园区的从事生鲜乳加工的企业、合作社等收购主体。补贴标准为：对收购黄牛奶交易价格达2.5元/斤(含2.5元)以上、牦牛奶交易价格达9元/斤(含9元)以上的收购主体，每吨补贴2000元。“生鲜乳收购政策重点是扶持企业、合作社收购本地生鲜乳，解

## 曲水县妇联以“四个一”举措 汇聚“她”力量 激活基层治理新效能

西藏日报记者